
 

 

(1الملحق رقم )  

( لكيفية تقييم المخاطر المتأصلة 1رقم )التوضيحي ثال مال  

 

 لكل نوع من أنواع المخاطر المتأصلةوزن( ال) النسبة المئويةتحديد  المالية ينبغي على المؤسسة أولاً:

(Inherent Risks) والمتأتية من مخاطر )العملاء، البلدان والمناطق الجغرافية، المنتجات  هاالتي تواجه

على حجم مد في تحديد هذه النسبة تعت أن المالية على المؤسسةوالخدمات وقنوات تقديم الخدمة(، حيث 

مخاطر الى المستوى المقبول من ال بالإضافةعملياتها، قاعدة عملائها  طبيعة وتعقيدو المؤسسة المالية

نوع من أنواع المخاطر لكل  النسبة المئويةتحديد على  ثالا ، وفيما يلي م(Risk Appetite)يها لد

 المتأصلة:

  ( 60مخاطر العملاء%                           :) 

بمعنى أن أكثر شيء يهدد المؤسسة المالية في مجال غسل الأموال وتمويل الرهاب هو عملائها 

مرتفعو المخاطر، ير المقيمين، الشخاص السياسيون مثل: ]العملاء غالذين يتعاملون معها، 

 [.الربح، الخالجمعيات غير الهادفة لتحقيق 

 

 ( 20مخاطر البلدان والمناطق الجغرافية%:)     

بمعنى أن أكثر شيء يهدد المؤسسة المالية في مجال غسل الأموال وتمويل الرهاب بعد مخاطر 

بتنفيذ حوالت و/أو تحويلات مالية الى بلدان ومناطق مرتفعة  عملائها]قيام أعلاه هو  عملائها

المخاطر أو لديها تعاملات مع تلك الدول المرتفعة المخاطر من خلال المنتجات البنكية الأخرى، 

 مثل: )اعتمادات، كفالت،..الخ( أو ينتمون اليها[.

 

 

 

 



 

 

 ( 15مخاطر المنتجات والخدمات%           :) 

الخدمات المالية المقدمة منتجات وللملاء المخاطر المتأتية من احتمالية استغلال العبمعنى أن 

إرهاب تأتي بدرجة اقل من من قبل المؤسسة المالية في عمليات غسل أموال و/أو تمويل  إليهم

قات اللقروض الممنوحة لهم، البطاقات الئتمانية، البط، مثل: ]التسديد المبكر المخاطر الجغرافية

ا، المدفوعة   [.الخالحوالت والتحويلات، والعتمادات المستندية وغيرها مسبقا

 

 ( 5مخاطر قنوات تقديم الخدمة%                  :) 

 عملاءهي المخاطر المتأتية من استغلال ال المالية أقل مخاطر ممكن ان تواجه المؤسسة بمعنى أن

وتمويل لخدمات اللكترونية المقدمة اليهم من قبل المؤسسة المالية في عمليات غسل أموال ل

ارهاب، مثل: ]خدمات الدفع اللكتروني، استخدام خدمة الهاتف النقال في تنفيذ حركات مالية 

 ..الخ[.ءلاالوكمنفذة عبر على الحساب، خدمة الصراف الآلي، خدمات 

 

 ً والتي سبق وأن تم تحديدها  المتأصلة تحديد مستوى )حجم( المخاطرينبغي على المؤسسة المالية : ثانيا

ا بأن مرحلة تحديد المخاطرفي المرحلة السابقة ) المتأصلة للمؤسسة المالية  مستوى وحجم(، علما

ة أو حجم ]نسبة مئوية أو عدد عملاء المؤسسة المالي علىإما تحديده اعتماداا و يمكن أن يتم بناؤه

لدى  ءالعملا اتمع المؤسسة المالية أو عدد الحركات المالية المنفذة على حساب لاءتعامل العم

 المؤسسة المالية[.

المخاطر المتأصلة لكل بند من بنود  المخاطر )مدى( تحديد سلمينبغي على المؤسسة المالية ثالثاً: 

(Scale of Inherent Risk )مخاطر )العملاء، البلدان والمناطق الكل نوع من أنواع المكونة ل

( مرتفعة، متوسطة، منخفضة)إن كانت  الجغرافية، المنتجات والخدمات وقنوات تقديم الخدمة(

ا( اعلاه التي سبق وان تم تحديد حجمها  .وفق البند )ثانيا

 

 

 



 

 

 :أمثلة عملية 

المقيمين الى إجمالي عدد العملاء : لمعرفة مستوى مخاطر العملاء غير مئويةالنسبة معيار ال (:1مثال )

 لدى المؤسسة المالية )نسبة العملاء غير المقيمين الى إجمالي عدد العملاء(:

 .( عميل20.000: )المقيمين عدد عملاء المؤسسة الماليةاجمالي  .1

 .( عميل1.000عدد عملاء المؤسسة المالية غير المقيمين: )اجمالي  .2

 ( عميل.21.000المالية ككل )المقيمين وغير المقيمين(: )عدد عملاء المؤسسة اجمالي إذن 

( = 1.000/21.000وبالتالي فإن نسبة العملاء غير المقيمين الى إجمالي عدد العملاء هي )

(4.7%). 

 

 Scale of Inherentالمتأصلة ) المخاطرمدى( ) سلمولنفترض ان المؤسسة المالية قد حددت 

Risk ) كالآتي:لهذا البند 

 منخفضةمخاطر 

1 

 مخاطر متوسطة

2 

 مخاطر مرتفعة

3 

 ( فأكثر10.1%) (10%) –( 5.1%) (5%) –( 0%)

( المخاطر، حسب مصفوفة 1ة/منخفضالعملاء غير المقيمين لدى المؤسسة المالية هو ) فإن مخاطر

 . أعلاهالمخاطر 

 

( s’PEPالمخاطر ) : لمعرفة مستوى مخاطر العملاء السياسيون مرتفعوالعملاءعدد معيار (: 2مثال )

 المحلييندد العملاء السياسيين مرتفعي المخاطر ، فمثلاا ان كان عسواء )المحليون أو الأجانب(

 .( عميل70)الأجانب ر مرتفعي المخاط السياسيينوالعملاء ( عميل 156) هو

 

 Scale of Inherentالمتأصلة )المخاطر )مدى( سلم  قد حددت ولنفترض ان المؤسسة المالية

Risk ) كالتيلهذا البند: 

 



 

 

 

 مخاطر منخفضة

1 

 مخاطر متوسطة

2 

 مخاطر مرتفعة

3 

 ( فأكثر201) ( عميل200-101) ( عميل0-100)

هو والأجانب ( المخاطر 2/متوسطهو )فإن عدد العملاء السياسيين مرتفعي المخاطر المحليين 

 .  أعلاهحسب مصفوفة المخاطر وذلك  ،( المخاطر1/منخفض)

 

الشركات مثل حجم تعامل فمثلاا حجم تعامل أي من عملاء المؤسسة المالية  :ءالعملاحجم تعامل  (:3)مثال 

 ( مليون دينار.2.6هو ) التي تتعامل بالنقد بكثافة

 

( والذي تم تحديده من قبل المؤسسة Scale of Inherent Riskالمتأصلة )حسب سلم المخاطر 

 :لهذا البند المالية

 مخاطر منخفضة

1 

 مخاطر متوسطة

2 

 مخاطر مرتفعة

3 

 ( دينار فأكثر2000001) ( دينار2000000-1000001) ( دينار0-1000000)

حسب ( المخاطر، 3/مرتفعهو ) ركات التي تتعامل بالنقد بكثافةالشالعملاء من فإن حجم تعامل 

 .أعلاهمصفوفة المخاطر 

 

: فمثلاا لمعرفة عدد لدى المؤسسة المالية ءلامعدد الحركات المالية المنفذة على حساب الع (:4مثال )

اليمن كدولة مرتفعة الحوالت والتحويلات )الصادرة أو الواردة( التي تم تحويلها الى دولة 

عدد الحوالت والتحويلات )الصادرة أو الواردة( التي تم تحويلها ، وعلى فرض ان المخاطر

 ( حوالة.350اليمن هو )الى دولة 

 

 



 

 

 

( والذي تم تحديده من قبل المؤسسة Scale of Inherent Riskالمتأصلة )حسب سلم المخاطر     

 المالية:

 مخاطر منخفضة

1 

 مخاطر متوسطة

2 

 مخاطر مرتفعة

3 

 ( حوالة فأكثر1001) ( حوالة1000-501) ( حوالة0-500)

اليمن كدولة مرتفعة الى دولة فإن عدد الحوالت والتحويلات )الصادرة أو الواردة( التي تم تحويلها 

 .اعلاه( المخاطر، حسب مصفوفة المخاطر 1/ منخفضالمخاطر هو )

 

مثثا حيثثث يثثتم ذلثثك مثثن خثثلال  (:Gross Inherent Riskاجمااالا المخاااطر المتأصاالة ) تحدياادرابعاااً: 

 يلي: 

( لكثثثل نثثثوع مثثثن أنثثثواع مخثثثاطر Inherent Riskاحتسثثثاب متوسثثثا المخثثثاطر المتأصثثثلة ) -

)العمثثثثلاء، البلثثثثدان والمنثثثثاطق الجغرافيثثثثة، المنتجثثثثات والخثثثثدمات وقنثثثثوات تقثثثثديم كثثثثل مثثثثن 

)كثثل مثثا ذكثثر ادنثثاه عبثثاره عثثن امثلثثة توضثثيحية  وذلثثك علثثى النحثثو الآتثثي، علثثى حثثدا الخدمثثة(

 :ومقترحة(

، وحسثثثب تمثااال أناااوالا العمااالاء ( بناااد12تتكاااون مااان )ولنفتااارن ان اااا مخااااطر العمااالاء  -1

، عملائهثثثابالنسثثثبة لمخثثثاطر  مثثثن قبثثثل المؤسسثثثة الماليثثثة سثثثلم المخثثثاطر الثثثذي تثثثم تحديثثثده

: متوسثثثثثا (2)رتفثثثثثع المخثثثثثاطر، (: م3)علثثثثثى النحثثثثثو الآتثثثثثي، حيثثثثثث ]ظهثثثثثرت النتثثثثثائ  

 من العملاء(: : ل يوجد تعامل مع هذه الفئة(0): منخفض المخاطر، (1)المخاطر، 

هاااااااااااااااا  المتأصااااااااااااااالةأي ان المتوساااااااااااااااط الحساااااااااااااااابا لمخااااااااااااااااطر العمااااااااااااااالاء 

3+2+1+0+0+2+2+2+1+1+1+1=16 

 .1.33=بند  12/المجمولا 16

 

 



 

وحسثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثثب   :( بند21من ) تتكونولنفترن ان ا  مخاطر البلدان والمناطق الجغرافية -2

البلثثثثدان سثثثثلم المخثثثثاطر الثثثثذي تثثثثم تحديثثثثده مثثثثن قبثثثثل المؤسسثثثثة الماليثثثثة بالنسثثثثبة لمخثثثثاطر 

 :ها المتأصلةفان المتوسط الحسابا لمخاطر العملاء والمناطق الجغرافية، 

=3+3+3+3+3+3+1+3+3+3+3+3+2+3+3+1+3+3+3+3+2=المجمااااااااااااااااااااااااااااولا

57 

 2.71 =57/21المتوسط = المجمولا / عدد البنود =

( بنااااد والتااااا تمثاااال 17ماااان )تتكااااون ولنفتاااارن ان ااااا مخاااااطر المنتجااااات والخاااادمات  -3

وحسثثثب سثثثلم أناااوالا المنتجاااات والخااادمات التاااا توفرهاااا المؤسساااة المالياااة لعملا  اااا، 

المنتجثثثثات المخثثثثاطر الثثثثذي تثثثثم تحديثثثثده مثثثثن قبثثثثل المؤسسثثثثة الماليثثثثة بالنسثثثثبة لمخثثثثاطر 

 تي:، ظهرت النتائ  على النحو الآوالخدمات

 11=0+0+1+1+1+0+0+0+1+1+1+1+0+1+0+1+2=   المجمولا 

 0.65 = 11/17 المجمولا / عدد البنود= =سطوالمت

( بنااود والتااا تمثاال أنااوالا 3تتكااون ماان )ولنفتاارن ان ااا مخاااطر قنااوات تقااديم الخدمااة  -4

وحسثثثب المنتجاااات والخااادمات التاااا ياااتم تقاااديم ا ب اااكل كيااار وجااااها و /أو الكتروناااا، 

، قنااوات تقااديم الخدمااةسثثلم المخثثاطر الثثذي تثثم تحديثثده مثثن قبثثل المؤسسثثة الماليثثة بالنسثثبة 

 تي:ظهرت النتائ  على النحو الآ

 9=3+3+3= المجمولا 

  3=3/3البنود = المتوسط = المجمولا / عدد 

 

)الثثو(ن( فثثي النسثثبة المئويثثة  كثثل مثثن المخثثاطر المتأصثثلة أعثثلاه يثثتم تثثرجيح )ضثثرب(ثثثم مثثن  -

 .البند أولا أعلاه(ما تم تحديده ب )وفقالخاصة به 

نثثات  كثثل بنثثد رئيسثثي  جمثثع أعثثلاه يثثتمكثثل مثثن المخثثاطر المتأصثثلة  ومثثن بعثثد مثثا يثثتم تثثرجيح -

 . المخاطر المتأصلة يللحصول على اجمال للمخاطر

 

 



 

 ة ككاااااالجماليااااااة للمخاااااااطر المتأصاااااالالامخاااااااطر مسااااااتوى وماااااادى الخامساااااااً: تحديااااااد م اااااافوفة 

، وفيمااااااااا يلااااااااا مثااااااااال علااااااااى تحديااااااااد تلاااااااا  (مرتفعااااااااة، متوسااااااااطة، منخفضااااااااةإن كاناااااااا  )

 الم فوفة:

 الى من فئة المخاطر

 1.50 0 (1المنخفضة وتمثل الرقم )

 2.50 1.51 (2المتوسطة وتمثل الرقم )

 3.00 2.51 (3المرتفعة وتمثل الرقم )

 

 :تطبيقا/توضيحا مثال

مخاطرها المتأصلة والمتأتية من كل من مخاطر )العملاء، البلدان )و(ن( قامت مؤسسة مالية بتحديد نسب 

( 60مخاطر العملاء )على النحو الآتي ] والخدمات وقنوات تقديم الخدمة( والمناطق الجغرافية، المنتجات

، مخاطر %( 15، مخاطر المنتجات والخدمات )%( 20البلدان والمناطق الجغرافية )، مخاطر %

 } ( %(5قنوات تقديم الخدمة )

تم احتساب متوسا مخاطرها المتأتية من مخاطر كل من )العملاء، البلدان والمناطق  وعلى فرض انه قد

 الجغرافية، المنتجات والخدمات وقنوات تقديم الخدمة( كما يلي:

 (.منخفض( )1.30مخاطر العملاء= ) متوسا .3

 (.مرتفع( )2.71متوسا مخاطر البلدان والمناطق الجغرافية= ) .4

 (.منخفض( )0.65وسا المنتجات والخدمات = )تم .5

 (.مرتفع( )3.00متوسا قنوات تقديم الخدمة= ) .6

 سيكون المالية( لدى المؤسسة Gross Inherent Riskوبالتالا اجمالا المخاطر المتأصلة )

 :على النحو التالا

 ( =0.60*0.013+ )(0.2.*0.0271+ )(0.15*0.0065+ )(0.05*0.03) 

            ( =0.0078+0.00542+0.000975+0.0015) 

            =0.015695  

 



 

 

 

 اجمالاسيكون مستوى  ،دناهأالمتأصلة المخاطر اجمالا )مستوى / مدى( حسب م فوفة و راً يواخ

 .(2/متوسطة المخاطر)سيكون ضمن فئة و (.1569500) لدى المؤسسة المتأصلةالمخاطر 

 

 الى من فئة المخاطر

 1.50 0 (1المنخفضة وتمثل الرقم )

 2.50 1.51 (2المتوسطة وتمثل الرقم )

 3.00 2.51 (3المرتفعة وتمثل الرقم )

 


